Inicialmente, quando os alunos receberam o problema com o objetivo
de resolvé-lo, ou seja, encontrar uma solucdo e descrever como elaboraram
e executaram suas estratégias para chegarem a uma resposta, em geral,
sentiram dificuldades de compreender do que se tratava aquele problema.
O que eles nao interpretavam, ou melhor, ndo compreendiam era a seqiiéncia
dada na histéria em quadrinhos. Portanto com o auxilio do professor, de ler
e explicar o quadro, assimilaram mais facilmente o texto dos quadrinhos e
assim prosseguiram na investigagao de como responder @ pergunta final.

A aplicacao de um conhecimento, previamente adquirido numa nova
e desconhecida situacdo, gera sempre um certo desconforto aos nossos
educandos por nao terem o hdbito de resolugdo de problemas, mas apesar
das dificuldades, obteve-se um bom percentual de respostas corretas.
Porém, o mais importante nao é a resposta correta e sim as estratégias
que utilizaram na busca da solugdo.

Dos 28 alunos presentes, 20 chegaram a resposta correta e 8 erraram.
A maioria usou etapas e procedimentos padronizados, procedentes do
contetudo matemdtico visto em séries anteriores.

Primeiramente eles usaram a transformacao de unidades de medidas:
passaram 30 metros para 3000 centimetros, inclusive alguns utilizaram
(escrevendo na folha de atividade) o quadro de unidades de medidas de
comprimento (ou seja, andar com a virgula). Em sequida, dividiram 3000
cm ( distancia percorrida) por 50 cm (distancia de cada passo) e obtiveram
como quoctiente a quantidade 60 passos. Por fim, multiplicaram 60
(passos) por 10 (R$ 10,00 valor que deveria ser pago por cada passo) e
como produto, o valor total pago pela distdncia em que o personagem
Jfoi conduzido, R$600,00.

Pela fala dos alunos ficou claro a preocupagdo da diferenca das unidades
de medidas e anecessidade de mudangas para trabalhar (efetuar uma divisdo)
com uma mesma unidade de comprimento e ainda a opgdo por passar metro
para centimetro e ndo o contrdrio. Sequndo o registro de um aluno:

- Primeiro eu transformei metros em centimetros

- Depois eu queria saber quantos passos eles deram

Somente dois alunos usaram uma outra estratégia para encontrar a
quantidade total de passos dados. Reproduziram um cdlculo mental e
com algumas relacgoes eles chegaram a resposta.

Pela descricao dos procedimentos utilizados por eles foi confirmado
o seguinte pensamento: se cada passo mede 50 cm (metade de um metro),
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entao 1 metro consiste em dois passos, logo 30 metros correspondem a
60 passos, isto é, a quantidade de passos € o dobro da distancia percorrida.

Em geral, os alunos nao tiveram dificuldades de distinguir quantidade
de passos do valor pago para cada passo e para o total de passos dados.

No entanto eles ficaram presos a uma certa mecanizag¢ao de raciocinio
adquirido na série anterior. Ao se envolverem com o problema, eles
identificaram que na primeira etapa poderiam descobrir quantos passos foram
dados, mas esbarraram na relacao entre passos e medidas de comprimento.

Como as unidades estavam diferentes, seque-se por padrao de
resolucado de exercicios desse tipo, como primeiro procedimento, igualar
as unidades usando a tabela de mudancas de unidades de medidas para
em seguida efetuar-se alguma operagao.

Arcumas REFLEXOES SOBRE 0 RELATO DA PROFESSORA ROBERTA

No relato da professora podemos identificar uma dificuldade inicial
dos alunos no inicio da resolugao da questao. Como reagao a esse fato a
professora toma a iniciativa de ler para os alunos. Esse ¢ um episédio
comum em nossas aulas, porém essa atitude pode fortalecer o habito
dos alunos a nao lerem e nao interpretarem. Um bom exercicio é pedir
que os alunos leiam em voz alta e a professora faga perguntas sobre o
problema proposto.

Nas resolucoes descritas pela professora, fica claro que o aluno
reproduz os mesmos modelos feito pelo professor. Por isso, é fundamental
que o professor trabalhe com atividades mais livres que estimulem a
busca de solugoes proprias e onde os alunos sejam levados a fazer seus
registros matematicos e depois socializa-los para a turma.

ReraTo FErto PELA PROFESSORA LAURA (I)

O mesmo problema anterior foi aplicado em duas turmas de 7° série
(701 e 702) e 4 turmas de 8% série (801, 802, 803 e 804) da Escola Municipal
Embaixador Jodo Neves da Fontoura. As turmas foram divididas em
grupos de 3 alunos.

As dificuldades apresentadas nas diferentes turmas foram
basicamente as mesmas. A turma de 8° série considerada no colégio como
sendo a turma onde se encontram os alunos mais inteligentes nao
apresentou formas de raciocinio mais rapidas ou mais “brilhantes” que
a turma de 8° série considerada fora dos padrées.

114 VesTiBuLaR E Epucacio MatEMATICA: UMA RELAGAOD POSSIVEL



Nesta questao, os alunos tiveram um raciocinio de certa forma rapido e
todos os grupos concluiram a atividade com aproveitamento, sendo que um
aluno da turma 701 fez mentalmente, enquanto eu escrevia a questao no quadro.

Abaixo temos algumas solugoes apresentadas pelos alunos.

Resposta (I)
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Obs.: Cada pauzinho é = 50 cm, 2 pauzinhos = 100 cm que é
equivalente a 1 m, cada pauzinho 10,00 reais ele deu 60 passos que é =
30 e¢m, cada metro é 20,00 reais, 30 m é 600,00 reais.

Resposta (II)
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Obs.: Nessa representacgao o aluno escreve 50 cm, 20 vezes agrupa-os
de dois em dois formando 1 metro e associa a esse metro o precgo de 20
reais, encontrando 200 reais. Multiplica 200 por 3 e encontra 600 reais.
Ainda explica que 100 cm é o mesmo que 1 m, sendo o metro a 20 reais
e a distancia 30 m, multiplica 20 X 100 cm encontrando 3000 cm que
equivale a 600 reais.
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Resposta III)
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Resposta IV) “Se cada passo mede 50 cm (meio metro), entao dentro
de 30 m cabem 60 passos, se cada passo custa R$ 10,00, multipliquei 60
por 10 e achet 600.”

Resposta V) “O nosso grupo pensou assim: nds transformamos 30 m
em 300 cm e depois dividimos pelo comprimento do passo do carregador
que € 50 cm e deu o resultado de quantos passos que ele deu , que foi 60
passos. Depois disso s6 foi multiplicar pelo prego que ele cobra a cada
passo que é de R$ 10,00 e ai deu o resultado, R$ 600,00.”

Arcumas REFLEXOES SOBRE 0 RELATO DA PROFESSORA LAura (I)

A questao de vestibular foi trabalhada pela professora de forma livre e em
grupo. Essa estratégia didatica proporciona aos alunos uma certa liberdade,
fazendo com que a linguagem matematica seja expressa por diferentes registros.

Os alunos resolvem o mesmo problema de formas diferentes e isso leva o
professor a entender e valorizar os diferentes encaminhamentos. Dessa forma,
apos algumas observacoes, pode interferir propondo aos alunos um acerto
na linguagem matemética e propor novas questdes a serem investigadas.
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Se essas diferentes solugées sao analisadas pela turma junto com o
professor, pode-se observar e identificar melhor onde estao os obstéculos
matematicos. O professor entao, reflete sobre as diferentes solugoes e
representacoes e interfere para que o aluno avance na construcao do
conhecimento.

Observe que em trés das solucées apresentadas, existiu por parte dos
alunos a necessidade de visualizacao dos dados do problema.

A professora nao faz comentérios escritos sobre as resolucoes dos
alunos. Essa é uma atitude dificil para professores, pensar sobre o pensar
do aluno.

ReraTo FEITO PELA PROFESSORA LAURA (II)
Problema retirado da prova da Universidade Estadual do Rio de
Janeiro (UERJ 2000)

O numero de fitas de video que Marcela possui esta compreendido
entre 100 e 150.

Grupando-as de 12 em 12, de 15 em 15 ou de 20 em 20, sempre resta
uma fita.

A soma dos trés algarismos do nimero total de fitas que ela possui é
iguala: (A)3 (B) 4 (C) 6 (D) 8

Problema adaptado pela profesora Laura

Marcela possui uma quantidade de fitas de video que esta entre 100
e 150. Se ela arruma-las de 12 em 12, de 15 em 15 ou de 20 em 20,
sempre vai sobrar 1.

a) Qual é a quantidade de fitas de video de Marcela?

b) Qual é a soma desses algarismos?

Esta questao foi aplicada junto com a anterior, para os mesmos alunos
e na mesma aula.

Nesta questao, precisei fazer algumas intervencées, pois eles ndo
estavam sabendo como comegar. Foi entdo que perguntei: o que lembra
“de 12 em 12, de 15 em 15, de 20 em 20”? Prontamente responderam:
- multiplo. Pois nés ja haviamos feito revisdo de niimeros no inicio
do ano.
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A maioria dos grupos seguiu esse raciocinio e fez o MMC, porém dois
grupos resolveram fazer por tentativa e erro.

Apds encontrarem o MMC (12,15,20) = 60, verificaram que esse n°
nao servia diretamente, uma vez que o n° de fitas deveria estar entre
100 e 150. Foi entao que fiz outra intervengdo, perguntando: qual é o
n° que estd relacionado com o 60 e que esta entre 100 e 1507 E todos
concluiram que era o 120. Mas, para alguns grupos, precisei lembrar
que sempre sobrava 1 fita e entdo somaram 1 com 120.

Mas, na turma 701, ndo pude estar presente neste momento final e todos
deram como resposta 120 e como soma dos algarismos responderam 3.

Verifiquei entao que os alunos, em sua grande maioria, nao
conseguem conduzir o seu raciocinio livremente. Seja por insegurancga
ou por falta de conhecimento, ou até por falta de fixacao, precisam ter
suas memorias ‘refrescadas”.

Abaixo temos algumas resolucées apresentadas pelos alunos.

I) a)i2lfitas b)4

“Fizemos o MMC entre 12, 15 e 20 e achamos 60, mas 60 é o menor multiplo
comum e estd abaixo de 100, entao a resposta nao seria 60, Ai fizemos 60 x 2
que deu 120 que é um outro multiplo comumde 12, 15 e 20, mas se agrupdssemos
120em 12em 12, 15 em 15 e 20 em 20 daria a conta exata e no problema teria
que sobrar mais um, entdo acrescentamos mais 1 e achamos 121.”

II) a)l121 b4

“Fizemos uma tentativa: pegamos 15 x 10, deu 150, mas passou.
Tentamos 15x 9 = 135. Mas o 20x 7 = 140 nao deu igual. Tentamos 15
x 8 e que deu 120, pegamos o0 20 x 6 que deu 120, 0 12 x 10 que deu 120,
Vimos que o n° dd 120, na pergunta falava que restava 1 fita. Pegamos
esta fita que restou e somamos com 120. Resultado 121."

1)  a)120 b)3

“Fazendo o MMC de 12, 15, 20 o resultado é 120 que é igual a quantidade
de fitas que Marcela tem. A soma dos algarismos € igual a 3.”

ArLcumas REFLEXOES SOBRE 0 RELATO DA PROFESSORA LaAura (IT)

A questao proposta originalmente nao deixa explicito o objetivo
principal do problema, que é encontrar o nimero de fitas. Na adaptacao
feita pela professora, ela procura explicitar esse objetivo.

As duas possibilidades de enunciados devem ser exploradas pelo
professor, criando no aluno uma flexibilidade no pensar.
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A professora relata que precisou fazer algumas intervengoes, pois os
alunos nao estavam sabendo como comegar. Um dos grandes obstaculos
na resolucéo de problemas é que o aluno nao necessita de apenas um
conceito para resolver um problema, e sim de diferentes conceitos que
deverao se relacionar construindo um campo mais amplo de
conhecimentos. Um conceito matematico se constréi quando articulado
com outros conceitos, por meio de generalizagoes e intervengoes do
professor.

A justificativa mais provavel para a dificuldade de iniciar o problema
€ que os alunos ainda nao detinham determinados conceitos para
articular os procedimentos necessarios a resolucao do problema e o
professor € o elemento fundamental na identificagédo e na construgao
desses conceitos.

CoMENTARIOS Finals

As professoras usaram as questoes de vestibulares como disparadores
para abordagens iniciais de contetidos, pois o vestibular carrega a imagem
do ingresso na universidade e isso estimula e motiva os alunos. Na
declaragao da professora Laura seus alunos demonstraram satisfagao
em resolver uma questao de Vestibular, um fato que envolve a auto-
estima e conseqiientemente propicia uma melhor participacao do aluno
nas atividades matematicas.

Os relatos apontam que os alunos de uma maneira geral apresentaram
uma solugao padronizada e isso ilustra o fato de o professor faz e o aluno
reproduz. De uma maneira geral, quando os professores propdem o0s
problemas, os alunos nao sabem bem por onde comegar, ndo possuem de
antemao um encadeamento légico (sera que seria natural ter?). Por isso é
necessdrio resgatar conceitos e propor um encaminhamento, por meio de
perguntas que direcionam o desenvolvimento da atividade. Por outro lado
também é preciso que eles aprendam a criar encaminhamentos.

Se o professor estiver preparado, ele sera capaz de devolver perguntas
baseadas nas perguntas dos alunos e nao simplesmente dar a resposta.

Em relacao as diferentes solugoes para uma questao acredita-se que
elas ajudem alunos e professores a conhecer diferentes estratégias de
raciocinios, principalmente em relacao as colocacoes feitas a respeito
das solugoes. Isso amplia a forma de pensar do professor e a linguagem
matematica do aluno. O livro didético, que ainda hoje, é o principal guia
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ae grande parte dos professores e, geralmente, apresenta uma tinicy
solug@o, torna muitas vezes o trabalho de sala de aula restrito e 0s
professores que o utilizam como o tinico recurso didético acabam por
influenciar na forma do aluno pensar e produzir registros em
matematica.

O olhar inicial do grupo propunha uma mudanga de proposta
metodoldgica, no caso o recurso a resolugao de problemas, mas, através
dos relatos podemos avaliar que nem sempre isso acontece, pois a pratica
mais freqiiente consiste em ensinar um conceito, procedimento ou técnica
e depois apresentar um problema. Muitos professores disparam uma
atividade ou problema contextualizado, modelam, trabalham em grupo,
e voltam novamente a forma tracional, priorizando a partir dai o
enunciado “seco” ou ja decodificado. O que est4 por tras dessas falas,
mais uma vez é mecanizagio X significado.

Resolver um problema pressupée compreendé-lo, identificar o
elemento desconhecido, imaginar a situacdo envolvida, identificar os
dados do problema, relacionar esses dados, enfim toda uma estratégia
de resolugao.

Nao é tarefa féacil propor estratégias para ensinar o aluno a
pensar.Conhecer diversas possibilidades de trabalho em sala de aula é
fundamental para que o professor construa sua préatica.

Acreditamos que um caminho inicial talvez seja partir de problemas
e nao de conceitos e definicoes. A resolucao de problemas nao é uma
atividade para ser desenvolvida em paralelo ou como aplicacao da
aprendizagem, mas uma orientacao de trabalho para o processo ensino-
aprendizagem.
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SucEsTOES Para Sua Aura

Procure trabalhar com seus alunos, usando uma metodologia de
investigagao, a seguinte situagao-problema de Matematica:

Problema: “Deseja-se descobrir quantos degraus sdo visiveis numa
escada rolante. Para isso foi feito o seguinte: duas pessoas comegaram a
subir a escada juntas, uma subindo um degrau de cada vez enquanto
que a outra subia dois. Ao chegar ao topo, o primeiro contou 21 degraus
enquanto o outro 28. Com esses dados foi possivel responder a questao.
Quantos degraus sdo visiveis nessa escada rolante? (obs: a escada estd
andando).”

SorugAo pa SucesTAo PusLicapa no BoreTiv 39

PrOBEMA SOBRE 0 TANGRAM

Observe as sete pecas do tangram pois vamos
relacionar as dreas dessas figuras com a area
do quadrado original.

Sgjam A, A A, A, A respectivamente as
areas do paralelogramo, tridngulo médio,
tridangulo pequeno, tridngulo grande e quadrado.

Olhe a sequéncia a seguir, dela identificamos que

A, 2A,.Logo A, = A,

Considerando agora os triangulos médio e grande,
concluimos que

A =2A_ eéfacil ver que otridngulo grande
é a quarta parte do quadrado original.

Dessa forma temos: A, = A = %Am = —21- (Tl area do quadrado original)
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